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Gazveszteségszamitas vezetékszakitas esetén

Harmadik fél altal torténé vezetékszakitas soran kidaramlé gazmennyiségek

meghatarozasa
Bemend adatok Szamitott eredmények
A halozat kialakitasa: | sugaras korlatlan utanpotiassal - Molaris témeg (Mys,): 16,46 kg/kmol
Talajhémérséklet: | nyari = Relativ siiriség (d): 0,57
A vezeték anyaga:  PE = Izentrépikus kitevé (k): 1,31
A kidmIb6 keresztmetszet: | teljes keresztmetszeti v A gazkeverékre jell. techn. gazallando (R): 505,04 J/kgK
A szolgaltatott gaz Osszetétele A gézra jell. kritikus hangsebesség (a*): 407 m/s
Osszetétel
Komponensek . L Y
mol% A sugaras, korlatlan utanpétlassal rendelkez6 halézaton
Metan CH, 98,00% a teljes keresztmetszeten 60 percig
Etan CoHg 1,00% hangsebesség alatt kiaramlo gaz
- 3
Propan CsHg 0,00% mennyisége (V,): 525 m
i-Butan CiHio 0,00%
n-Butan CyHyo 0,00% géaztechnikai normalallapotban (15 °C; 1013,25 mbar)
i-Pentan CsHyp 0,00%
n-Pentan CsHip 0,00%
Hexan + Cet+ 0,00%
Szén-dioxid CO, 1,00% lizemvezet6
—— 0
Nitrogén No 0,00% HajduszoboszIo, 2017.09.26 13:57
Osszesen: 100,00%
Minden esetben kitdltendd Megjegyzés
A halézatrész névleges tulnyomasa (p,): 4|bar KOZEPNYOMAS
4 000 |mbar
Barometrikus nyomas (po): 1 000,00|mbar
A kiaramlasi keresztmetszet (Aj): 12|cm? NEM KELL KITOLTENI!
A kidmlés idétartama (t): 60]min
Po
L L Y P D T A=A % =
Sugaras halozat esetén toltendd ki ~ Adja meg az adatokat! — - - . — i
A vezeték bels6 atmérsje (D): 55,8]mm ke
Vezeték hossz a szakadasig (L): 2 800|m !
Hurkolt halézat esetén toltendd ki NE TOLTSE Kl!
A megadott érték sehol sem lehet nullal| _1.szakasz 2. szakasz _ 5. szaksz 6. szakasz
Nulla érték beirasa esetén Ujra kell inditani a munkafiizetet! (A-C) (B-C) (C-S2) (E-S2) (F-E) (G-E)
A vezeték bels6 atméréje (D): 130,8 130,8 90,0 90,0 90,0 90,0]mm
A sértetlen vezetékek hossza (L): 1 000 800 600 1 500|m
Az elszakadt vezeték hossza SZ pontig (L): 400 500 m
Jaratos Acel” | spr 17,6P\E SDR 11
méret Belsd atmers mm
DN 32 26,0
DN 40 326
DN 50 512
DN 63 55,8 51,4
DN 80 82,5
DN 90 79,6 73,6
DN 100 100,8
DN 110 97,4 90,0
DN 150 150,0
DN 160 1418 1308
DN 200 2065 1772|1636
DN 250 2604 | 2216| 2046
DN 300 309,7
DN 315 279,2 257,8




Gazkiaramlasok vizsgalata vezetékszakadas esetén

1. Sugaras, korlatlan

TIGAZ-DSO Kft. FOLDGAZELOSZTASI UZLETSZABALYZAT

L B L L Allandok
Sugaras haldzat, korlatlan utanpdétlassal R~ wewn JhmoK | A7 6 qves komponensek figyelembe vett értékei
M= 28,963 kg/kmol
Kidramlas hangsebesség alatt vagy hangsebességgel Ze=  0,9994
Teljes vagy a teljes keresztmetszettdl kisebb kiaramlasi felulet pe=  1,2029 kg/m® Fizikai norméalallapotban (0 ° C és 1013,25 mbar)
Kiindulasi 6sszetételek Moléris tomeg | Molerfogat | Sriseg | KOMPreszszids | Osszegzési e ] i
A FGMODULbG! tvett 6sszetétel , t 2 ma | R | | e
Komponens Képlet [4
Komponensek Osszetétel M; \ o z (b)"2 Cp cy K u ,
mol% kg/kmol m*kmol kg/m® kJ/kgK kJ/kgK Ns/m
Metan CH, 98,00% Metan CH, 16,043 22,3600 0,7175 0,9976 0,0490 2,156 1,638 1,316( 0,00001035
Etan C,Hg 1,00% Etan C,Hs 30,070 22,1875 1,3553 0,9900 0,1000 1,729 1,453 1,190( 0,00000855
Propan C3Hg 0,00% Propan C;Hs 44,097 21,9297 2,0108 0,9789 0,1453 1,549 1,361 1,138( 0,00000750
i-Butan C4Hyio 0,00% i-Butan C4Hqo 58,123 21,6159 2,6889 0,9580 0,2049 1,599 1,456 1,098( 0,00000680
n-Butan C4Hyio 0,00% n-Butan C4Hqo 58,123 21,5195 2,7009 0,9572 0,2069 1,599 1,456 1,098 0,00000680
i-Pentan CsHypn 0,00% i-Pentan CsHqz 72,150 21,0556 3,4266 0,9370 0,2510 1,599 1,484 1,077| 0,00000620
n-Pentan CsHypn 0,00% n-Pentan CsHqz 72,150 20,8874 3,4542 0,9180 0,2864 1,599 1,484 1,077| 0,00000620
Hexan + Cet 0,00% n-Heptan Ce. CsHqe 100,204 20,5000 4,8880 0,8300 0,4123 1,608 1,512 1,063| 0,00000717
Szén-dioxid CO, 1,00% Szén-dioxid CO, 44,010 22,2569 1,9774 0,9933 0,0819 0,817 0,628 1,301| 0,00001382
Nitrogén N, 0,00% Nitrogén N, 28,014 22,4049 1,2503 0,9995 0,0224 1,039 0,742 1,400( 0,00001660
Osszesen: 100,00% Adatforras:
[1] MSZ I1SO 6976: 1997. A hbérték, a slirliség, a relativ siirliség és a Wobbe-szam szamitasa a gazosszetételbd!
[2] N.V. Nederlandse Gasunie: Physical properties of natural gases; 1980.
[3] G. Cerbe: Grundlagen der gastechnik; Carl Hanser Verlag Miinchen Vien, 2004, ISBN 3-446-22803-9
[4] Meszléry C.: Gaztechnikai példatar; Miszaki Kényvkiado, Budapest, 1978, ISBN 963 10 2184 X
lzemvezetd [5] Bobok E.: Aramlastan, Miskolci Egyetemi Kiad6, 1997.
[6] Wilkinson, J.V.-Holliday, D.V.-Batey, E.R. (1964): Analytic solution for gas flow; Pipe Line Industry, 11
Szamitott értékek
A realis gaz anyag- és allapotjelz6i Megjegyzés po
Molaris tdmeg (Mgs,): 16,4629 kg/kmol
Kompresszios tényez6 (z): 0,9975 0°C; 1013,25 mbar [1] pl D Ttalaj Aki=A E
Kompresszios tényezé (z): 0,9895 Tazems; P1 (Wilkinson 6sszefiiggés) [6]
Relativ siiriiség (d): 0,5695 0°C; 1013,25 mbar
Siirliség (Pga): 0,7363 kg/m®  0°C; 1013,25 mbar
Allandé nyomason vett fajhé (Cpen): 2,1126 kJ/kgK 0
Allandé térfogaton vett fajhd (Cukewy’ 1,6078 kJ/kgK 0
Izentropikus kitevd (k): 1,3140 0°c
Dinamikai viszkozitasi tényezé (u): 0,000010 Ns/m? 0°C (Heming & Zipperer) [2] l ‘
A géazkeverékre jell. techn. gazall. (Ry): 505,0441 J/kgK 0
A gézra jellemz6 hangsebesség (a): 437,2882 m/s (Talajhémérsékleten) [5] po
A gézra jell. kritikus hangsebesség (a*): 406,5400 m/s (Talajhdmérsékleten) [5] Aki<A
A vezeték névleges tdinyomasa (py): 4,00 bar (A kezdBpontban)
A vezeték abszolut nyomasa (py): 500 000 Pa (A kezdBpontban)
Barometrikus nyomas (po): 100 000 Pa
A gaz hémérséklete (T,): 288,15 K (Talajhdmérseklet)
A vezeték belsé atmérdje (D): 0,06 m {
A vezeték érdessége (k): 0,00003 m :
Vezeték hossz a szakadasig (L): 2800 m (Az allandé nyomast ponttol) L L—<
A vezeték keresztmetszete (A): 0,0024 mf 24 cm? ‘ ‘
A kidramlasi keresztmetszet (A3): 0,0024 M
A kiomlé- és a vezeték keresztmetszetek
aranya (Ag/A): 100 %
A kiomlés id6tartama (t): 3600 sec

© Miskolci Egyetem Gazmérndki Tanszék - Tigaz ZRt., 2006.

111/5.FUGGELEK



Gazkiaramlasok vizsgalata vezetékszakadas esetén
1. Sugaras, korlatlan

TIGAZ-DSO Kft. FOLDGAZELOSZTASI UZLETSZABALYZAT
111/5.FUGGELEK

Sugaras halézat korlatlan utanpétlassal, kiaramlas a hangsebesség alatt
a kiomlési kersztmetszet egyenl6 vagy nagyobb a csé keresztmetszeténél

A kezd6pont siiriisége (py): 3,4722 kg/m (Uzemallapotban)
M= 0,0300
A= 0,0185
A= 0,0188
A= 0,0188
As= 0,0188
A csésurlédasi tényez6 (A): 0,0188 (Allandé) Colebrookkal
A Reynolds-szam (Re): 225483 (Allandé)
A kezd6pont sebessége (c,): 12,08 m/s
A kidmlés sebessége (cy): 60,41 m/s
A KIARAMLAS HANGSEBESSEG
A kiémlés tényleg ég 60,41 m/s ALATTI
A kioml6 térfogataram (Qp): 0,1382 m’/s (Fizikai normalallapotban)
497,59 m’h (Fizikai normalallapotban)
524,91 m*h (Gaztechnikai normalalipotban)
A kidmlé gazmenyiség (V) 525 m’ (Géztechnikai normalalipotban)
A kiomolheté gazmennyiség maximuma a
hiba elharitasaig (A,>=Ajjcs): 525 m® (Gaztechnikai normalalipotban)

Sugaras halézat korlatlan utanpétlassal, kiaramlas a hangsebesség alatt
a kiomlési kersztmetszet kisebb a csé teljes keresztmetszetétél

Szlikitésbdl adodé egyenértéki cs6hossz (Le):
A kidbml6- és a vezeték keresztmetszet aranya
(AJA):

A kezddpont sirlsége (p,):

A cs6surlodasi tényezé (A)

A Reynolds-szam (Re);

A kezdSpont sebessége (L+L,) esetén (cy):
)
)

A kidmlés sebessége (L+L,) esetén (cy):
A kioml6 térfogataram (L+L) esetén (Q,

A kidbmlott gadzmennyiség (V,):
Az Ai<Acijes SZakitasi keresztmetszeten
kiomlott gazmennyiség az elharitasig:

0Om

100,00 %
3,4722 kg/m’
0,0300
0,0185
0,0188
0,0188
0,0188
0,0188
225 483

12,08 m/s

60,41 m/s
0,1382 m’/s
497,59 m%h
524,91 m%h

525 M

525 m®

(Empirikus formula)

(Uzemallapotban)

(Allandé) Colebrookkal
(Allando)

Fizikai normalallapotban)

(

(Fizikai normalallapotban)
(Géaztechnikai normélallpotban)
(

Gaztechnikai normalallpotban)

(Gaztechnikai normalallpotban)

p. "My, 3
=——— [kg/m
P R o]
1 251 K
S N S _cDp,
Ir Q[Re.ﬁ 3,715D} Re=—
Le:4800»[

&l

-1

[m?/s]

V, (15°C;1013,25mbar) = Q, (0°C;1013,25mbar)-

4 : Py ZMgaz T
w) (T, ) zR, D*p?

288,15

-t [m®
273,15 (m-]

(BE

L+L,
D
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Gazkiaramlasok vizsgalata vezetékszakadas esetén
1. Sugaras, korlatlan

TIGAZ-DSO Kft. FOLDGAZELOSZTASI UZLETSZABALYZAT
111/5.FUGGELEK

Sugaras halézat korlatlan utanpétlassal, kiaramlas hangsebességgel
a kiomlési kersztmetszet egyenl6 vagy nagyobb a csé keresztmetszeténél

A kezd6pont siiriisége (py): 3,4722 kg/m (Uzemallapotban)
A kezdépont sebessége (c,): 12,08 m/s (Allands, el5z6 blokkbol)

A KIARAMLAS HANGSEBESSEG
ALATTI- SZAMITAS AZ ELOZO BLOKK

A kidmlés sebessége (c,=a*): 406,54 m/s ALAPJAN!
Az L hosszhoz tartozé Mach-szam (M,): 0,028 (1. Mach szam' munkafiizet lapbél)

A kidml6 térfogataram (Q,): 0,1408 m’/s (Fizikai normalallapotban)

506,89 m*h (Fizikai normalallapotban)
534,73 m’h (Gaztechnikai normalalipotban)
A kidbmlott gdzmenyiség (V,): 535 m’ (Géztechnikai normalélipotban)

A kiomolheté gazmennyiség maximuma a

hiba elharitasaig (A;>=Agjjes): Icki<a* m® (Gaztechnikai normalalipotban)

Zl Ru Tl
K+1 .,
Io11-m? k+1 o M
A—== ——In
D k| M? 2 k-1

D’mp, Ty M, [kR,z,T,

4 py Ty zy Mg,

Sugaras halézat korlatlan utanpétlassal, kiaramlas hangsebességgel
a kiomlési kersztmetszet kisebb a csé teljes keresztmetszetétol

A kidbml6- és a vezeték keresztmetszet aranya
(A4/A): 100,00 %

Mach-szam kézvetleniil a kidmlés elétt (M,): 1,000 (1. Mach szam' munkafiizet lapbol)
Modosult Mach-szam a kezdeti pontban (M'y): 0,028 (1. Mach szam' munkafiizet lapbol)
A kidml6 térfogataram (Q,): 0,1408 m?/s (Fizikai normalallapotban)
506,89 m°h (Fizikai normalallapotban)
534,73 m°h (Géztechnikai normalalipotban)
A kidmlott gadzmenyiség (V,): 535 m’ (Géztechnikai normalalipotban)
Az A<Acjes SZakitasi keresztmetszeten
kidmldtt gazmennyiség az elharitasig: Icki<a* m® (Géztechnikai normalalipotban)

A meghibasodas ideje alatt kiaramlott gazmenyiség gaztechnikai normalallapotban

A kiomolheté gazmenyiség maximuma a

. R 3
hiba elharitasaig (A,>=Ajics): 525 m (Gaztechnikai normalallpotban)

AZ A<Ales SZaKITasl keresztmetszeten s
kiéml6tt gazmennyiség az elharitasig: 525 m (Gaztechnikai normalallpotban)

A; M, k+1 k+1
K— 2
AL,E M2 M2 k4l M.lz M; +1
D k| M2 M2 2 M2 K 1M'12+1
0 7D21T&T7NM7'1 kKzR,T, [m?/s]
N =

4 Tl pN Zl
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Gazkiaramlasok vizsgalata vezetékszakadas esetén
1. Mach-szam

A Mach-szam szamitasa

Segédszamitas az '1. Sugaras, korlatlan' munkafiizet laphoz

A Mach-szam szamitasahoz sziikséges adatok

Megjegyzés

A vezeték belsd atmérdje (D): 0,06 m
I1zentrépikus kitevé (k): 1,3140
Surlédasi tényezé (A): 0,0188

Vezeték hossz a szakadasig (L): 2800 m
Kapott Mach szam (M,): 0,028

A vezeték keresztmetszete (A): 0,0024 m?

A kiaramlasi keresztmetszet (As): 0,0024 m?
AJA;: 1,000
Kapott Mach szam (M,): 1,000
Kapott Mach szam (M',): 0,028

(Allando, el6z6 munkalaprol)

(Allando, Colebrook formulaval szamitva, el6zé munkalaprol)
(Az allandé nyomasu ponttdl)

(

Teljes keresztmetszeten torténd kidaramlas esetén érvényes)

(Kozvetlenlil a csokkent keresztmetszet el6tti teljes kersztmetszeten érvényes)

(A keresztmetszet csdkenés miatt médosulé Mach-szam a kezdépontban)

L
A _ 1
A3 MZ
, |<+1|v|2
)\L_l 1-M K+1|n 2
== 5 —
D k| M 2 K 1M2+l
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TIGAZ-DSO Kft. FOLDGAZELOSZTASI UZLETSZABALYZAT
I11/5.FUGGELEK

Gazkiaramlasok vizsgalata vezetékszakadas esetén
1. Mach-szam diagram

A Mach-szam (M,) valtozasa teljes keresztmetszeten torténé kiomlés esetén

‘ e A\ Mach-szam véltozasa — Csb6hossz a szakadasig ‘

1,0

0,9

0,8

0,7

0,6

-szam

0,5

0,4

Mach

0,3

0,2

7 |01
0,0

10 000 9 000 8 000 7 000 6 000 5 000 4 000 3 000 2 000 1000 0
Vezeték hossz a szakadas helyétdl L [m]
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Gazkiaramlasok vizsgalata vezetékszakadas esetén

2. Sugaras, nincs utanpétlas

oy s . o egrs Allandok
Sugaras halézat, nincs utanpdtlas R~ 831851 Jkmolk | A7 egyes komponensek figyelembe vett értékei
Me~= 28,9626 kg/kmol
Teljes, vagy teljes keresztmetszettél kisebb kiaramlasi felulet Ze,= 0,99941
ple= 1,20292 kg/m® Fizikai normalallapotban (0 ° C és 1013,25 mbar)
Kiindulasi 6'SS,Zeté"te|ek’ M tomeg | Mtfogat | Sirieéy i bfjﬁ;’gfi 10132;?:; wotc | Enepkes Dinamikai
A FOMODULDbOI atvett 6sszetétel Komponens Képlet & 1 tényezd (4]
Osszetétel M \A pi z (b)"? Ccp cy K W
mél% kg/kmol m2/kmol kg/m® kJ/kgK kJ/kgK Ns/m?
Metan CH, 98,00% Metan CH, 16,043 22,3600 0,7175 0,9976]  0,0490 2,156 1,638 1,316| 0,00001035
Etan C,Hg 1,00% Etan CoHg 30,070 22,1875 1,3553 0,9900 0,1000 1,729 1,453 1,190 0,00000855
Propan CsHg 0,00% Propan CsHg 44,097 21,9297 2,0108 0,9789 0,1453 1,549 1,361 1,138 0,00000750
i-Butan Cy4Hio 0,00% i-Butan CaHio 58,123 21,6159 2,6889 0,9580 0,2049 1,599 1,456 1,098| 0,00000680
n-Butan CaHio 0,00% n-Butan C4H1o 58,123 21,5195 2,7009 0,9572 0,2069 1,599 1,456 1,098| 0,00000680
i-Pentan CsHip 0,00% i-Pentan CsHiz 72,150 21,0556 3,4266 0,9370 0,2510 1,599 1,484 1,077| 0,00000620
n-Pentan CsHiz 0,00% n-Pentan CsHiz 72,150 20,8874 3,4542 0,9180 0,2864 1,599 1,484 1,077| 0,00000620
Hexan + Cet 0,00% n-Heptan Ce, C7Hie 100,204 20,5000 4,8880 0,8300 0,4123 1,608 1,512 1,063 0,00000717
Szén-dioxid Co, 1,00% Szén-dioxid CO, 44.010] 22,2569 19774 0,9933| 0,0819] 0,817 0,628 1,301] 0,00001382
Nitrogén N; 0,00% Nitrogén N, 28,014 22,4049 1,2503 0,9995 0,0224 1,039 0,742 1,400( 0,00001660
Osszesen: 100,00% Adatforras:
[1] MSZ ISO 6976: 1997. A héérték, a slirliség, a relativ siriiség és a Wobb a
[2] N.V. Nederlandse Gasunie: Physical properties of natural gases; 1980.
[3] G. Cerbe: Grundlagen der gastechnik; Carl Hanser Verlag Miinchen Vien, 2004, ISBN 3-446-22803-9
[4] Meszléry C.: Gaztechnikai példatér; Miszaki Konyvkiadd, Budapest, 1978, ISBN 963 10 2184 X
lizemvezetd [5] Bobok E.: Aramlastan, Miskolci Egyetemi Kiadé, 1997
[6] Wilkinson, J.V.-Holliday, D.V.-Batey, E.R. (1964): Analytic solution for gas flow; Pipe Line Industry, 11.
Szamitott értékek
A reélis gaz anyag- és éllapotjelz6i Megjegyzés
Molaris tdmeg (Mgs,): 16,4629 kg/kmol po
Kompressz!c:)s te:nyez; : 0,9975 0°C; 1013,25 mbar [1] pl D Ttalaj Aki=A E
Kompresszios tényezé (z): 0,9895 Tuzemis P1 (Wilkinson ésszefiiggés) [6]
Relativ strliség (d): 0,5695 0°C; 1013,25 mbar !
Sirliség (Pga,): 0,7363 kg/m® 0°C; 1013,25 mbar I>| -7. 77| piifokazatesan:csokken pO-ig \Ijl !
Allandé nyomason vett fajhé (Coken): 2,1126 kJ/kgK 0°c '
Allandé térfogaton vett fajhd (Cuken: 1,6078 kJ/kgK 0°c ‘ L ‘ l<
Izentropikus kitevé (k): 1,3140 0°c | ‘
Dinamikai viszkozitasi tényez6 (u): 0,000010 Ns/m® 0 °C (Herning & Zipperer) [2]
A gazkeverékre jell techn. gazall. (R): 505,0441 J/kgK 0°c
A gézra jellemz6 hangsebesség (ag): 437,2882 mis (Talajhémérsékleten) [5] po
A gézra jell. kritikus hangsebesség (a*): 406,5400 m/s (Talajhémeérsékleten) [5] Aki<A
A vezeték névleges tulnyomasa (p,): 4,00 bar (A kezd6pontban) .
A vezeték abszolut nyomasa (p;): 500 000 Pa (A kezd6pontban) pl D Ttalaj E
Barometrikus nyomas (po): 100 000 Pa — !
A gaz hémérséklete (Ty): 288,15 K (Talajhémerséklet) ‘T fokozatosan csokken p0-ig U jf ;&} |
A vezeték bels6 atméréje (D): 0,06 m '
A vezeték érdessége (k): 0,00003 m ‘ L ‘ ' <
Vezeték hossz a szakadasig (L): 2800 m (Az allandé nyomast ponttol)
A vezeték keresztmetszete (A): 0,0024 m? 24 cm? ‘ ‘
A kidramlasi keresztmetszet (Az): 0,0012 m*
A kibml6- és a vezeték keresztmetszetek
aranya (As/A): 49,07 %
A kiémlés id6tartama (t): 3600 sec
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Gazkiaramlasok vizsgalata vezetékszakadas esetén

2. Sugaras, nincs utanpétlas

(Empirikus formula)

(Kezdeti allapotban)

(JO kozelitésel allando) Colebrookkal

(JO kozelitésel allando)

(L+L,) értékkel szamitva

(A csévezetékben lévé gaz tomege t©-ban)
(Fizikai normalallapotban)

A vezeték teljesen letril!

(Talajhémérsékleten)

(Ha az elharitas ideje révidebb a teljes leilriilési
idénél, az eredmény a teljes témeg - a maradék|
tomeg; ellenkezé esetben a teljes tomeg - p,
nyomasu gaztsmeg)

(Fizikai normalallapotban)

Sugaras halézat korlatozott utanpétlassal,
a kiomlési kersztmetszet kisebb, egyenlé vagy nagyobb a csé keresztmetszeténél
Sz(ikitésbdl adodd egyenértékil cs6hossz (L.): om
A kezd@pont siirlisége (p,): 3,4722 kg/im*
A= 0,0300
A= 0,0185
A= 0,0188
A= 0,0188
As= 0,0188
A csésurlodasi tényezd (A): 0,0188
A Reynolds-szam (Re): 225483
A kezdépont sebessége t%-ban (c,): 12,08 m/s
Maximalisan kimdlhetd ga iség: 23,7753 kg
32,2894 m®
A"K" allando értéke: 22 722 246,38 x 10°
Idék 30 sec
A vezeték teljes lelrlési ideje (t): 7,5 perc
A kiémdlheté gazmennyiség maximuma a hiba
elharitasaig (Mpyay): 23,78 kg
A gaz siirlisége p, kdrnyezeti nyomason (p;): 0,6889 kg/m*
A vezetékben maradt gazmenyiség (m;): 4,72 kg
A kiomlott gazmennyiség a hiba elharitasaig: 19,06 kg
25,88 m’
27 m®

(Gaztchnikai normalallapotban)

Piy —Ps
AL+Le (4]2 z-R,-T,

w) M

[ka/s]

g4z

m, , —mAt
Pig =Piyy — lm [Pa]
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2
L, = 4800-(&—1] [m]
A

2

2
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A gazra jellemz6 hangsebesség (ap): 437,2882 m/s
A gézra jell. kritikus hangsebesség (a*): 406,5400 m/s
A halozat névleges tilnyomasa (py): 4,00 bar

A halézat abszolut nyomasa (py): 500 000 Pa
Barometrikus nyomas (pq): 100 000 Pa
A gaz hémérséklete (T,): 288,15 K
A sérilt szaksz bels6 atmérdje (D): 0,09 m
A vezeték érdessége (k): 0,00003 m
A sériilt szakasz keresztmetszete (A): 0,0064 m’
Kiaramlasi keresztmetszet maximuma (Ana): 0,0127 m*
A kidmlés keresztmetszete (Ay): 0,0127 m*
A kidramlasi keresztmetszet (A;) ABCSZ: 0,0064 m*
A kidramlasi keresztmetszet (A;) EFGSZ: 0,0064 m*
A kidml6- és a vezeték keresztmetszetek
arénya 2Ag/A: 200,00 %
A kidmlés id6tartama (t): 3600 sec

(Talajhdmérsékleten) [5]
(Talajhdmérsékleten) [5]
(A kezd6pontokban)
(A kezd@pontokban)

(Talajhémerséklet)
64 cm’
127 om?

64 cm’ max.

64 €M’ max.

max. 200%

. , o Allanddk
Hurkolt halozat, korlatlan utanpotlassal R.= 8314 51 JkmoK Az egyes komponensek figyelembe vett értékei
Mie= 28,9626 kg/kmol
Kiaramlas hangsebesség alatt vagy hangsebességgel Zjo = 0,99941
Teljes vagy teljes keresztmetszettdl kisebb kiaramlasi fellilet Plev= 1,292923 kg/m® Fizikai normalallapotban (0 ° C és 1013,25 mbar)
Kiindulasi 6ls§zetételekl Moléris tomeg Méltérfogat Siirliség K°":nyz22iés sz:jszzgﬂ 101 3‘2:': :ar 0% 'Zerfig’g(“s vszomz:fi.
A FOMODULDbAI atvett 6sszetétel Komponens Keplet U @2 e 0] M & ‘erizi’m
Osszetétel M; \ o z (b)"? 5 cy K u
mol% kg/kmol mS/kmol kg/m® kJ/kgK kJ/kgK Ns/m?
Metan CH, 98,00% Metan CH, 16,043 22,3600 0,7175 0,9976 0,0490 2,156 1,638 1,316/ 0,00001035
Etan CoHg 1,00% Etan C,Hs 30,070 22,1875 1,3553 0,9900 0,1000 1,729 1,453 1,190| 0,00000855
Propan CsHg 0,00% Propan C3Hg 44,007 21,9297 2,0108 0,9789 0,1453 1,549 1,361 1,138| 0,00000750
i-Butan C4Hyo 0,00% i-Butan C4H1o 58,123 21,6159 2,6889 0,9580 0,2049 1,599 1,456 1,098| 0,00000680
n-Butan CyHyo 0,00% n-Butén C4H1o 58,123 21,5195 2,7009 0,9572 0,2069 1,599 1,456 1,098| 0,00000680
i-Pentan CsHy 0,00% i-Pentan CsHip 72,150 21,0556 3,4266 0,9370 0,2510 1,599 1,484 1,077| 0,00000620
n-Pentan CsHyp 0,00% n-Pentan CsHiz 72,150 20,8874 3,4542 0,9180 0,2864 1,599 1,484 1,077| 0,00000620
Hexan + Cet 0,00% n-Heptan Cg, CrHs 100,204 20,5000 4,8880 0,8300 0,4123 1,608 1,512 1,063| 0,00000717
Szén-dioxid CO, 1,00% Szén-dioxid CO, 44,010 22,2569 1,9774 0,9933 0,0819 0,817 0,628 1,301| 0,00001382
Nitrogén N 0,00% Nitrogén Ny 28,014 22,4049 1,2503 0,9995 0,0224 1,039 0,742 1,400| 0,00001660
Osszesen: 100,00% Adatforras:
[1] MSZ ISO 6976: 1997. A héérték, a siiriiség, a relativ siiriiség és a Wobbe-szam szamitasa a ga
[2] N.v. Nederlandse Gasunie: Physical properties of natural gases; 1980.
[3] G. Cerbe: Grundlagen der gastechnik; Carl Hanser Verlag Miinchen Vien, 2004, ISBN 3-446-22803-9
[4] Meszléry C.: Géztechnikai példatar; Miiszaki Konyvkiado, Budapest, 1978, ISBN 963 10 2184 X
lizemvezetd [5] Bobok E.: Aramlastan, Miskolci Egyetemi Kiadd, 1997
[6] wilkinson, J.V.-Holliday, D.V.-Batey, E.R. (1964): Analytic solution for gas flow; Pipe Line Industry, 11.
Szamitott értékek
A reélis gaz anyag- és allapotjelzdi Megjegyzés
Moléris tomeg (Mgs): 16,4629 kg/kmol
Kompresszios tényez6 (z): 0,9975 0°C; 1013,25 mbar [1]
Kompresszios tényezé (z): 0,9895 Tazemis P2 (Wilkinson ésszefiiggés) [6]
Relativ sirlség (d): 0,5695 0°C; 1013,25 mbar
Siirisége (Pgsy): 0,7363 kg/m* 0°C; 1013,25 mbar
Allandé nyomason vett fajhé (Cpe): 2,1126 kJ/kgK 0’ Po
Allandé térfogaton vett fajhd (Cyye): 1,6078 kJ/kgK 0’ _ _
Izentrépikus kitev‘éje: 1,3140 0’ A=A A=A
Dinamikai viszkozitasi tényez6 (p): 0,000010 Ns/m? 0°C (Herning & Zipperer) [2] D,
A gazkeverékre jell. techn. gazall. (R): 505,0441 J/kgK 0’
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A szakasz neve: 1.szakasz 2. szakasz 5. szaksz 6. szakasz
A szakasz kezd6 és végpontja: (A-C) (B-C) (C-s2) (E-S7) (F-E) (G-E) 2
A vezeték belsé atmérsje (D): 0,131 0,131 0,090 0,090 0,090 0,090|m K. = A L, ( 4 ) Py
A sértetlen vezetékek hossza (L): 1000 800 600 1500{m * * Df b Pu
Az elszakadt vezeték hossza SZ pontig (L): 400 500 _——0 m
A1 £ P e - . K, =\, —% i ? pi
Hurkolt hal6zat korlatlan utanpétlassal, kidaramlas a hengsebeség alatt 2= ps ) o,
A kiomlési keresztmetszet egyend vagy nagyobb a csé keresztmetszeténél 2
1.szakasz 2. szakasz 5. szakasz 6.szakasz Megjegyzés: Ha "#SZAM" L.(4 2 p
Apont B pont C pont E pont F pont G pont felirat jelenik meg bizonyos K3 = )\3 %(7] .TH
Kinullazasi érték (pc.e) [(Pr*Po)/2]: 300 000 300 000 Pa cellékban, akkor E62-es bs P
Az adott pont nyomasa (p®): 500 000 500 000 482 528 419 518] 500 000 500 000 Pa Ee"aba be T,,e" irni az E61- ©)
Siiriiség az adott pontban (p®): 3,4722 3,4722 3,3500 2,133 3,4722 3,4722 kg/m® nj;;z:;péﬁety mejd p0 =P
Nyomaseérték A iteraciojahoz (p™): 400 000 400 000 300 000 300 000 400 000 400 000 Pa egyenlévé kell tenni E62-t Py
Stirliség a A iteracidjahoz (p): 2,7778 2,7778 2,0833 2,0833 2,7778 2,7778 kaim3 az E77-es cellaval (=E77).
= 0,0300 0,0300 0,0300 0,0300 0,0300 0,0300 A jobb oldalon ue. az
A= 0,0149 0,0148 0,0159 0,0160 0,0161 0,0166 eliaras, elészor az F62-es
As= 0,0152 0,0151 0,0161 0,0162 0,0164 0,0169 cellaba be kell imni az F61-
A= 0,0152 0,0151 0,0161 0,0162 0,0164 0,0169 ben Iévé nyomasértéket, c = -
As= 0,0152 0,0151 0,0161 0,0162 0,0164 0,0169 majd F62-t egyenléve kell p®
A csésurlodasi tényezs (AY): 0,0152 0,0151 0,0161 0,0162 0,0164 0,0169 (Allando) tenni F77-el (=F77)! N == A D.
A Reynolds-szam (Re®): 814 001 912 493 751 403 672219 576 962 359 497 Pw Pc 3
Sebesség A iteraciojahoz (c): 23,26 26,07 41,61 37,22 23,96 14,93
Sebesség az adott pontban (c): 9,24 10,36 42,90 38,20 19,73 12,29 m/s
A kidmlés sebessége (cy): 207,00 160,27 m/s 1 o 2,51 Kk }
"K" konstans értékek 'i-edik kdzelitésben: 92 405 557 133 73 440 323 421 388375188634 1003 584 101 780 ==l — =+t~
Tomegaramok 'i-edik kozelitésben (m®): 0,4310 0,4835 0,9145 0,7081 0,4365 0,2716 kals JA Re-WA 3715D
Nyomasértékek 'i-ik kozelitésben (pcg): 482 528 419 518 Pa
A kioml6 gaz tdmegarama (m®): 0,9145 0,7081 kgls m®
A kiomls gaz térfogatarama (Q¥): 1,2420 0,9616 m¥s (Fizikai normaléllapotban) mY=—"3__ [kg/s]
4 471,10 3 461,89 m%h (Fizikai normalallapotban) 1+ &
4716,63] 3 652,00 m®h (Gaztechnikai normalallapotban) K 2
A kiomlétt gazmennyiség (V,): 4717 3652 m? (Gaztechnikai normalallapotban)
A KIARAMLAS HANGSEBESSEG ALATTI|A KIARAMLAS HANGSEBESSEG ALATTI
 _ 2
Hurkolt halézat korlatlan utanpétlassal, kiaramlas a hengsebeség alatt c
A kiomlési keresztmetszet kisebb a csé keresztmetszeténél
A kidmlési keresztmetszet megosztasa a teljes kersztmetszetli témegaramok Megjegyzés: Ha "#SZAM"
aranyaban (Ag) (A,): 0,006362 0,006362 felirat jelenik meg bizonyos
A megosztott sziikitési keresztmetszethez tartozé egyenértéki cséhossz (L): 0,00 0,00 m cellékban, akkor E88-es
Kinullazasi érték (pe.e) [(pr+Po)/2]: 300 000 300 000 Pa cellaba be kell imi az E87- |
Az adott pont nyomasa (p¥): [ | b ben szerepls g kgis]
adott pont nyomasa (p”) 500 000 500 000| 482 528] 419 518] 500 000 500 000 Pa nyomasértéket, majd
Siriiség az adott pontban (p®): 3,4722 3,4722 3,3509 29133 3,4722 3,4722 kgim® egyenldve kell tenni E88-t
Sebesség az adott pontban (c?): 9,24 10,36 42,90 38,20 19,73 12,29 m/s az E93-es cellaval. A jobb
A kiomlés sebessége (cy): 207,00 160,27 m/s oldalon ue. az eljaras,
"K" konstans értékek 'i-edik kézelitésben: 92 405 557 133 73 440 323 421 383375188634 1003 584 101 780 el6szor az F88-es cellaba
Témegaramok i-edik kézelitésben (m®): 0,4310 0,4835 0,9145 0,7081 0,4365 0,2716 kals be kel irni az F87-ben levd
Nyomasértékek i-ik kizelitésben (pc): 482 528 419 518 Pa nyomasértéket, majd F88-t A 2
A kidml6 gaz témegarama (m("): 0,9145 0,7081 kgls egyeni6veé kell tenni F93-all L. =4800- [rs 71] [m]
A kiobmlé gaz térfogatarama (Q,,("): 1,2420 0,9616 m’ls (Fizikai normalallapotban) 2
4 471,10 3 461,89 m®h (Fizikai normalallapotban)
4 716,63 3 652,00 m%h (Gaztechnikai normalallapotban)
A kiomlott gazmennyiség (V,): 4717 3652 m? (Géztechnikai normalallapotban)
A KIARAMLAS HANGSEBESSEG ALATTI|A KIARAMLAS HANGSEBESSEG ALATTI
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Hurkolt halézat korlatlan utanpétlassal, kidramlas a hengsebeséggel
A kiomlési keresztmetszet egyen6 vagy nagyobb a cs6 keresztmetszeténél

1.szakasz 2. szakasz 5. szakasz 6.szakasz
A pont B pont C pont E pont F pont G pont
Az L hosszhoz tartozé Mach-szam (Mc.g): 0,100 0,089 (‘3. Mach szam' munkafiizet lapbol)
"K" konstans értékek: 92 405 557 133 73440 323 421 0,0000019217 0,0000017103 388375188634 1003 584 101 780
A kidmlés sebessége (cy=a*): 406,54 406,54 m/s
A kiéml6 gaz témegarama (mcg): 0,9264 0,7147 kgls
A kibml6 gaz térfogatarama (Qucg): 1,2581 0,9706 m’/s (Fizikai normalallapotban)
4529,27 3494,19 m%h (Fizikai norméléllapotban)
4777,99 3 686,08 m®h (Gaztechnikai normalallapotban)
A kiomlétt gazmennyiség (V,): 4778 3686 m? (Gaztechnikai normalallapotban)
Hurkolt hal6zat korlatlan utanpétlassal, kiaramlas a hengsebeséggel
A kiomlési keresztmetszet kisebb a cs6 keresztmetszeténél
A kidmlési keresztmetszet megosztasa a teljes kersztmetszetli tdmegaramok
aranyaban (A;) (A,): 0,006362 0,006362
Mach-szam kozvetleniil a kiomlés el6tt (M,): 1,000 1,000 (‘3. Mach szam' munkafiizet lapbl)
Médosult Mach-szam a kezdeti pontban (M',): 0,100 0,089 (‘3. Mach szam' munkafiizet lapbol)
"K" konstans értékek: 92 405 557 133 73440 323 421 0,0000019217 0,0000017103 388375188634 1003 584 101 780
A kiémlés sebessége (c=a*): 406,54 406,54 m/s
A kiéml6 gaz tomegarama (mcg): 0,9264 0,7147 kgls
A kidmlé térfogataram (Qy): 1,2581 0,9706 m/s (Fizikai normalallapotban)
4529,27 3494,19 m¥h (Fizikai normalallapotban)
4777,99 3 686,08 m%h (Gaztechnikai normalalipotban)
A kiomlott gdzmenyiség (V,): 4778 3686 m’ (Gaztechnikai normalallpotban)

A kiomolhetd gazmenyiség maximuma a hiba elharitasaig (A.>=Acjes):

AZ Ayi<Aselies kitasi ker

kiomlott

yiség az elhdaritasig:

A meghibasodas ideje alatt kiomlo6tt gazmennyiség gaztechnikai normalallapotban

8 369

8 369

(Gaztechnikai normalallapotban)

(Gaztechnikai normalallapotban)

[m3/s]
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II1/5.FUGGELEK
Gazkiaramlasok vizsgalata vezetékszakadas esetén
3. Mach-szam
A Mach-szam szamitasa
Segédszamitas az '3. Hurkolt, korlatlan' munkafiizet laphoz
A Mach-szam szamitasahoz sziikséges adatok Megjegyzés
A sérilt vezeték bels6 atmérdje (D): 0,09 m
I1zentrépikus kitevé (k): 1,3140 (Allando, el6zé munkalaprol)
Surlédasi tényez6 a sérllt szakaszon (Ac.sz): 0,0161 (Allandé, Colebrook formulaval szamitva, elézé munkalaprol)
Surlédasi tényezé a sériilt szakaszon (Ag.sz): 0,0162 (Allandé, Colebrook formulaval szamitva, el6z6 munkalaprol)
Vezeték hossz a szakadasig (Lc.sy): 400 m (A pc csoméponttdl C-SZ szakasz)
Vezeték hossz a szakadasig (Le.sy): 500 m (A pe csoméponttél E-SZ szakasz)
Kapott Mach szam (Mc): 0,100 (Teljes keresztmetszeten térténd kiaramlas esetén érvényes C csomopontban)
Kapott Mach szam (Mg): 0,089 (Teljes keresztmetszeten térténd kiaramlas esetén érvényes E csomépontban)
A vezeték keresztmetszete (A): 0,0064 m?
A kidramlasi keresztmetszet (A3) C-SZ: 0,0064 m*
A kidramlasi keresztmetszet (A;) E-SZ: 0,0064 mM*
AlA; C-SZ: 1,000
AJA; E-SZ: 1,000
Kapott Mach szam (MZC): 1,000 (Kdzvetlenll a csokkent keresztmetszet el6tti teljes kersztmetszeten érvényes)
Kapott Mach szam (M',¢): 0,100 (A keresztmetszet csékenés miatt modosulé Mach-szam a C csomépontban)
Kapott Mach szam (MZE): 1,000 (Kdzvetlenll a csokkent keresztmetszet el6tti teljes kersztmetszeten érvényes)
Kapott Mach szam (M';g): 0,089 (A keresztmetszet csdkenés miatt médosulé Mach-szam az E csomépontban)
K+1 ., K—1
M M2 +1
I 1|1-M* k+1 KL 2 ap 2 .2 2
S o2 A _1( 2  K-1 )20 AL oMo oMy kel My .
K — T2 = 4= = . K
——TM*+1 A, M, k+1 k+1 2 DKl MM 2 M M +1
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